

## පළමුවන පරිච්ඡේදය

මෙම පරිච්ඡේදය තුළ සමාජයේ මානසාධ විවිධ දළ විස්තරයන් මෙන්ම පර්යේෂණ පද්ධති, උපකාශය, අධ්‍යයන, අභිමතවර්ග, අධ්‍යයනයේ සීමා, කුලෝලීය සීමා විවිධදර් කටුකුලු අභිමත වීදු කෙරේ.

### 1.1 සැදැස්ම

1977 අැති වූ විවෘත අර්ථික ප්‍රතිපත්තියක් සමඟ මෙවර සමාජීය ජීවිතයේ වෙනස්වීම් වූයේ වීදු විය. විවෘත අර්ථිකයේ ප්‍රතිඵලයක් ලෙස රාජ්‍යාධිකාරී මෙවරට පැමිණි විය. විවෘත ආර්ථිකයේ සමස්ත තුළ රාජ්‍යාධිකාරී මාධ්‍ය අත් මාධ්‍යයන්ට වරා ප්‍රතිල මාධ්‍යයන් සරට සන්ධි විය. රාජ්‍යාධිකාරී මාධ්‍ය කේතුවෙන් සන්ධිවිද්‍යාත්‍මක අධිකාරයේ නව පරිච්ඡේදයක් නිර්මාණය වී ඇත්තේ රාජ්‍යාධිකාරී සමාජ විවර්ධනයක් ලෙස අති සලකුණක් ස්වභාවික නිසාය. හර්බට් ෂිලර් (Herbert Schiller) පවසන පරිදි "රාජ්‍යාධිකාරීය යනු මනස මෙහෙයවන්නා වෙමින් කළමනාකරු ලෙස කළත්තයි (අඟුල, 2004 : පි. 9).

වෙල්ටර් ලිප්මන් (Wolter Lippman) ට අනුව "මාධ්‍යකරුවන් අප ජීවත් වන අයුරු, අප කැමි අද, අධිමානවත් වන ආකාරය, දියුණු වන ආකාරය, කෙරුම් කැමිම් කාරණා ආකාරය සඳහා කාරණා ආකාරය, අදී මනාමෙන් අද උපන්වන බවයි. අපගේ රාජ්‍යාධිකාරීයෙන් ජනතාව මනාමෙන් අද උපන්වයි. මමිනිසා සිටුන් මාධ්‍යකරුවන් මනාම මනත් කළමනාකරුවන්යි (අඟුල, 2004 : පි. 23).

1971 දී විමසන කැමිම් ප්‍රංශ ජාතික සමත් වදනකුයා විසින් කාරණා ලද රාජ්‍යාධිකාරී අධ්‍යයන ප්‍රතිඵල සමීක්ෂණයට අනුව 12% ක් කැමි කැමිවත් 85% ක් කැමික වශයෙන් රාජ්‍යාධිකාරීය කාරණා සරයි. සමුගේ නිගමනයට අනුව රාජ්‍යාධිකාරී කොමිෂිට් නවීන සමාජ වල සිකන්ධට වරා මනාකැමි අවයි (අඟුල, 2004 : පි. 50). සාක්ෂික වශයෙන් රාජ්‍ය මාධ්‍ය දියුණුවීමෙන් සමු ක්‍රියාත්මක වන වාසනා වන්නේ මෙසේන කේවා මාධ්‍ය (Public Service Media) ලෙසයි. විවර්ධනයන්හි කාරණා ලෙසට පුද්ගලයන් සමඟ ජනතාව වෙත රාජ්‍යමාධ්‍ය අධිකාරී සමාජ විය. "මෙල කැමිම් කොමිෂි දැන කැමිමේ අධිකාරියක් හා සමඟ පුද්ගල නිසා අති වූ සමාජීය ක්‍රියාකාරීත්වය මෙන් රාජ්‍ය මාධ්‍ය පසුලට කැමිමේ කැටි මනමය (Domestic) උපකරණයක් බවට පත් විය

(සමය, 2007 : 8, 7). රූපවාහිනී මාධ්‍ය හුදකලාව වර්ධනය වූවක් නොවේ. එය ඊට පෙර පැවති අන් වීදුලි මාධ්‍ය, නිශ්චල ඡායාරූපය, සිනමාව වැනි මාධ්‍යයන් ඇසුරු කර ගෙන වර්ධනය වූවකි. එහෙත් ජනමාධ්‍ය අතර සුවිශේෂී ස්ථානයක් දිනා ගැනීමට රූප මාධ්‍යයට හැකි වී තිබේ.

ජනමාධ්‍යයක් මගින් ඉටු විය යුතු සුවිශේෂී කාර්ය කිහිපයකි. එහිදී අධ්‍යාපනය, විනෝදාස්වාදය, තොරතුරු ලබා දීම, පෙළඹවීම යන අංශ ප්‍රධාන වෙයි. රූපවාහිනී මාධ්‍යය ද ජනමාධ්‍යයක් වන හෙයින් මෙම කාර්යභාරය රූප මාධ්‍යයට ද අදාළ වෙයි. රූපවාහිනිය මෙරටට හඳුන්වා දෙන්නේ ද අධ්‍යාපනික හා සංවර්ධන අරමුණු පෙරදැරි කර ගත් සන්නිවේදන ප්‍රවේශයක් වශයෙනි. නමුත් අද්‍යතන රූප මාධ්‍ය පිළිබඳ විමර්ශනාත්මකව විමසන කළ පෙනී යන්නේ එකී අරමුණ ක්‍රමයෙන් සෝදා පාලුවට ලක්ව "විනෝදාස්වාදය" ග්‍රාහක ගත කරන ප්‍රධාන සංකල්පය බවට පත්ව ඇති බවයි. විනෝදාස්වාදය ලබා දීම තුළින් ග්‍රාහක ආකර්ෂණය පහසුවෙන් ලබා ගත හැකි බැවින් රූප මාධ්‍ය තුළ විනෝදාස්වාදය සැපයීම සඳහා විවිධ අත්හදා බැලීම් සිදු කරනු ලබයි. එම අත්හදා බැලීම් වල ප්‍රතිඵලයක් ලෙස විනෝදාස්වාදය සපයන අංශ අතර සුවිශේෂී ස්ථානයක් ගැනීමට "රූපවාහිනී වෙලි නාට්‍ය" වලට හැකියාවක් ලැබී තිබේ. නාට්‍ය යන සංකල්පය සාමාන්‍ය ජනයාට පවා නුපුරුදු සංකල්පයක් නොවේ. සාම්ප්‍රදායික සමාජයක් තුළ වඩා ඉහළ ජනතාව විනෝදාස්වාදය ලබා ගැනීම සඳහා විවිධ සන්නිවේදන ක්‍රම භාවිතා කර තිබේ. ඒ අතුරින් කෝලම්, සොකර්, නාට්‍යම වැනි නාට්‍යවලට සුවිශේෂී ස්ථානයක් හිමිවෙයි.

1930 දශකයේදී මුඛ්‍ය දෘශ්‍ය මාධ්‍යයක් වශයෙන් වඩාත් ආකර්ෂණශීලී ප්‍රචලත්වයක් වැදගත් කරමින් ඇරඹි රූපවාහිනී තාක්ෂණය අද වන විට අන් සියලු මාධ්‍ය අතික්‍රමණය කිරීමට සමත් වී ඇත. මෙසේ රූප මාධ්‍ය වඩ වඩාත් ජනයාට ආකර්ෂණය වීමට බලපෑවේ රූපවාහිනිය හඳුන්වා දී දශකයක් ගත වූ විට රූපවාහිනිය සඳහා නිර්මාණය වූ නාට්‍ය විශේෂ හේතුවක් විය. රූපවාහිනිය ආරම්භ වූ මුල් කාලයේ ඉවත් වීදුලිය තුළ ජනප්‍රියව තිබුණේ ද "රේඩියෝ සෝප් ඔපෙරා" හැඟහොත් ඉවත්වීදුලි නාට්‍යයි. මෙහි නාට්‍ය පසුව රූපවාහිනියට හැරෙන්නේ ද "සෝප් ඔපෙරා" නමින්මය. මෙම නාට්‍යවලට සෝප් ඔපෙරා යන නාමය ලැබී ඇත්තේ එම නාට්‍ය වලට අනුග්‍රාහකත්වය ලබා දී ඇත්තේ "සබන් නිෂ්පාදකයන් වීම" නිසාය.

මෙසේ ආරම්භ වූ රූපවාහිනී නාට්‍ය යන සංකල්පය අද්‍යතනය වන විට නව අංශයන් එකතු වෙමින් දිනෙන් දින වෙනස් වෙමින් විකාශනය විය. එසේ එකතු වූ නව අංශයක් ලෙස කොටස් වශයෙන් දිගු (මෙහා) නාට්‍ය සංකල්පය දැක්විය හැකිය. "අද වන විට රූපවාහිනී නාට්‍ය

